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Η Εκκλησία δεν είναι μια ελίτ ευσεβιστών ή διανοουμένων, αλλά είναι μία κοινωνία 
μεταποιουμένων αμαρτωλών, που έχουν εκεντρισθεί στο Σώμα του Κυρίου Ιησού 
Χριστού. Αυτή η θεοφιλής διακονία του «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…» προσφέρει την 
αλληλοπεριχώρηση των προσώπων μέσα στο ένα Σώμα του Χριστού.

Του Σταμάτη Μιχαλακόπουλου / Ι. Ν. Ευαγγελιστρίας Πειραιώς

Με την τέλεση του Αγιασμού από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ, πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Κυριακής 30 Σεπτεμβρίου, η 
επίσημη έναρξη του προγράμματος «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…», στο Πνευματικό Κέντρο 
του Ιερού Ναού Ευαγγελιστρίας Πειραιώς.
Το πρόγραμμα που διοργανώνεται για 7ησυνεχόμενη χρονιά, περιλαμβάνει μια 
σειρά καθημερινών εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων, που ξεκίνησαν την 
1ηΟκτωβρίου και θα ολοκληρωθούν στις 31 Δεκεμβρίου.
Τις προοπτικές του φετινού προγράμματος παρουσίασε ο Προϊστάμενος του Ναού 
και υπεύθυνος του «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…», Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος 
Γεωργακόπουλος, ενώ σκέψεις για την εμπειρία του συμμετέχοντας στο 
πρόγραμμα τα προηγούμενα χρόνια, ανέπτυξε  ο Πρωτοπρεσβύτερος Σπυρίδων 
Τσιμούρης.
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε και η επίσημη τελετή λήξης του Σεμιναρίου 
«Ποιμαντική της Ναυτιλίας», με την επίδοση των βεβαιώσεων συμμετοχής, σε 
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όσους σπουδαστές ολοκλήρωσαν επιτυχώς την παρακολούθηση του.
Να σημειώσουμε ότι τους παρευρισκομένους ψυχαγώγησε με μελωδίες στο Πιάνο ο 
Στράτος Καφούρος.

Πρωτ. Γεώργιος Γεωργακόπουλος

Τους προσκεκλημένους καλωσόρισε ο προϊστάμενος του Ναού Πρωτ. Γεώργιος 
Γεωργακόπουλος, που παρουσίασε τους βασικούς άξονες πάνω στους οποίους 
δομήθηκε η οργάνωση του προγράμματος. Βασικός στόχος είναι η προσφορά 
καθημερινών ευκαιριών που θα λειτουργήσουν ως αντίδοτο στη μοναξιά και την 
αποξένωση και θα φέρουν περισσότερο κοντά τα μέλη της Ενορίας.
Όπως τόνισε στην αρχή της παρουσίασής του:
«Συμπληρώθηκαν 7 χρόνια, από τη στιγμή που άρχισε να λαμβάνει σάρκα και οστά, 
το πρώτο πιλοτικό πρόγραμμα με τον παράδοξο – για κάποιους – τίτλο «ΕΝΟΡΙΑ εν 
δράσει…».
Ένα ταπεινό ξεκίνημα, μιας φιλότιμης όμως προσπάθειας που στόχευε να 
καταστήσει σταδιακά την Ενορία, το κέντρο που θα μπορούσε ο καθένας μας να 
ζήσει τη συντροφικότητα, το ενδιαφέρον και την αλληλεγγύη μεταξύ των μελών 
της Εκκλησίας.
Η κρίση ήταν τότε σε εξέλιξη αλματώδη.
Η ποιμαντική μέριμνα και η πατρική αγωνία σας Σεβασμιώτατε, για την 
αναζήτηση λύσεων που θα απάλυναν τον καθημερινό πόνο και θα έδιναν ζωντανή 
την ελπίδα σε όσους βασανίζονταν, έδωσαν το έναυσμα για να γυρίσει η σελίδα 
του ποιμαντικού έργου και αυτό να στραφεί σε νέες κατευθύνσεις.»

http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2018/10/unnamed-4.jpg


Και έτσι, γεννήθηκε στα σπλάχνα της ενορίας Ευαγγελιστρίας Πειραιώς, το 
πρόγραμμα «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…». Δημιουργήθηκαν οι συνθήκες, ώστε σε 
καθημερινή βάση όσοι επιθυμούν, να βρίσκουν ευκαιρίες συνύπαρξης, 
συνοδοιπορίας, ψυχικής ξεκούρασης και δημιουργικής απασχόλησης.
Πολλοί άνθρωποι, συνέχισε ο π. Γεώργιος, μικρότεροι και μεγαλύτεροι στην ηλικία, 
ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα να συμμετάσχουν με την εμπειρία, την ειδικότητα, 
τον λόγο, το ταλέντο τους και κυρίως την καρδιά τους, στην οργάνωση μιας 
σειράς ποικίλων εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων, που απευθύνονται και αφορούν 
όλους.
Και η οικογένεια των συμμετεχόντων άρχισε χρόνο με το χρόνο να μεγαλώνει και 
να επεκτείνεται στο χώρο και το χρόνο. Σε αυτό βοήθησε πολύ το διαδίκτυο.
Άνθρωποι που δεν μπορούσαν να έλθουν στο χώρο της ενορίας, μπορούσαν είτε απ’ 
ευθείας μέσω facebook, είτε μετά το πέρας μιας εκδήλωσης μέσω youtube, να 
παρακολουθήσουν τα δρώμενα και να γίνουν κοινωνοί και μέτοχοι των δράσεων 
που πραγματοποιούνταν.
«Και δεν έφταναν αυτά, το πράγμα πήρε τον τελευταίο χρόνο και μια άλλη 
διάσταση.
Τοπικοί τηλεοπτικοί σταθμοί από διάφορα μέρη της Ελλάδας, μεταδίδουν σε 
συγκεκριμένες ημέρες και ώρες του προγράμματός τους, εκδηλώσεις του «ΕΝΟΡΙΑ 
εν δράσει…».
Ενδεικτικά αναφέρουμε τους τηλεοπτικούς σταθμούς ATLASTVμε έδρα την 
Θεσσαλονίκη, VOLCANOTVμε έδρα τη Σαντορίνη, ΗΛΕΚΤΡΑ TVμε έδρα την Κόρινθο, 
ΘΑΡΡΙ TV  με έδρα τη Ρόδο. FLASH TV με έδρα την Κοζάνη, ΔΕΛΤΑ TV με έδρα την 
Αλεξανδρούπολη, ΑΧΕΛΩΟΣ TV  με έδρα το Αγρίνιο.
Αξίζει να αναφερθεί ότι εκδηλώσεις του «Ενορία εν δράσει» μεταδίδουν 
διαδικτυακοί τηλεοπτικοί σταθμοί, ενώ το οπτικό υλικό μας το εζήτησαν για να το 
προβάλουν δύο ενορίες από τη μακρινή Αυστραλία και μία ενορία από το Λονδίνο.»
Στη συνέχεια έδωσε το στίγμα των φετινών δράσεων του προγράμματος, που θα 
περιλαμβάνει μεταξύ άλλων: Ομιλίες, παρουσιάσεις και ελεύθερες συζητήσεις, 
αφιερώματα και ειδικές εκδηλώσεις, προβολή κινηματογραφικών ταινιών, 
μουσικές βραδιές, βιβλιοπαρουσιάσεις, προτάσεις μαγειρικής, παρασκευή 
προσφόρου και μοσχοθυμιάματος, δημιουργικές και χειρονακτικές 
δραστηριότητες, νεανικές εκδηλώσεις,   θεατρικά δρώμενα, διαδραστικά 
παιχνίδια, εορταστικές επίκαιρες εκδηλώσεις και πολλά ακόμη, που συνιστούν ένα 
γεμάτο πρόγραμμα για όλη την οικογένεια.
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π. Σπυρίδων Τσιμούρης

Το λόγο έλαβε στη συνέχεια οο Πρωτοπρεσβύτερος Σπυρίδων Τσιμούρης, 
συνεργάτης του προγράμματος από τον 1οχρόνο.
Μοιραζόμενος την εμπειρία του, τόνισε ότι είναιδύσκολο να μιλάει κανείς για κάτι 
το οποίο είναι ζωντανό και μεγαλώνει, όπως μεγαλώνει η ίδια η  ζωή. Το «ΕΝΟΡΙΑ 
εν δράσει…» είναι ένας τόπος στον οποίον κάτι συμβαίνει.
Μία ενορία που δρα, συνέχισε, είναι μία ενορία ζωντανή. Δεν εγκλωβίζεται σε 
κάποιο διοικητικό σχήμα, ούτε σε κάποιο ωράριο, αλλά επιλέγει να ανοίγεται.
«Ένα άνοιγμα το οποίο δεν είναι πάντα εύκολο κι έχει πολλούς κινδύνους. Ζω 
σημαίνει δημιουργώ, σημαίνει παρέα με το Απόλυτο, προσπαθώ να υπάρχω.
Η έννοια της δράσης, παραπέμπει στις ημέρες μας σε ένα ακτιβισμό. Αυτός ο 
ακτιβισμός είναι ο απόλυτος εγκλωβισμός σε δύο «εγώ». Σε αυτόν ο οποίος θέλει 
να λέει ότι δρα και σε αυτόν ο οποίος δέχεται τη δράση. Οι δράσεις στην Εκκλησία 
ταιριάζουν περισσότερο με την έννοια της ζωής κι όχι με αυτήν του ακτιβισμού.»
Αν οι δράσεις δεν παραπέμπουν στην όντως ζωή, που είναι η παρουσία της 
Βασιλείας των ουρανών στο τώρα, τότε είναι κενές και μάταιες, τόνισε ο π. 
Σπυρίδωνας.
Οι δράσεις του «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…» είναι σημαντικές γιατί είναι παραπεμπτικές, 
γιατί έχουν την ευαισθησία και την θέληση να παραπέμπουν στον όντως Όντα, σε 
Αυτόν που υπάρχει. Και γι’ αυτό, συμπλήρωσε, όταν η ενορία είναι παραπεμπτική, 
δηλαδή τολμάει να λέει «έλα να δεις», τότε επιτελεί τον σκοπό της.
Οι δραστηριότητες του «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…» πολεμούν ακόμη τον πειρασμό της 
συνήθειας, τολμώντας να δέχονται έμπνευση. Αληθεύουν αυτές οι δραστηριότητες 
όσο τολμούν να εμπνέονται από το Πανάγιο Πνεύμα.
Έτσι χτυπούν στη βάση ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της εποχής μας, που 
είναι αυτή η συνήθεια, παρατήρησε ο ομιλητής. Η ζωή είναι έμπνευση και είναι το 
αντίθετο της συνήθειας.
Μιλώντας καρδιακά για την εμπειρία του από το πρόγραμμα, σημείωσε πως αυτή η 
καθημερινή ευκαιρία εξόδου από το σπίτι μας για τρεις μήνες, είναι μία εξαιρετική 
ευλογία.
Για να συμπληρώσει:
«Συναντάς τον άλλον μόλις αποφασίσεις να φύγεις από το δικό σου. Αυτή η 
μετακίνηση είναι και ο τρόπος της Εκκλησίας. Αποφασίζω να αφήσω αυτό που έχω 
για να συναντήσω τον Κύριο μου.
Αν οι δραστηριότητες του «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…» δεν πάσχουν από ακτιβισμό, αν 
τολμήσουν να είναι παραπεμπτικές, να δείχνουν δηλαδή συνέχεια την Βασιλεία 
των ουρανών κι αν ξεφύγουν από τη συνήθεια, τότε αυτές οι δραστηριότητες είναι 
κατά Θεόν.»



Προβολή ανασκόπησης προγράμματος

Ακολούθως πραγματοποιήθηκε προβολή ανασκόπησης του περσινού 
προγράμματος, όπου οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να δουν 
χαρακτηριστικά στιγμιότυπα από τις δράσεις και εκδηλώσεις που 
πραγματοποιήθηκαν το αντίστοιχο διάστημα του 2017.

Λήξη Σεμιναρίου «Ποιμαντική της Ναυτιλίας»

Στη συνέχεια ο π. Γεώργιος, αναφέρθηκε και στο Επιμορφωτικό Σεμινάριο 
«Ποιμαντική της Ναυτιλίας», με αφορμή την επίσημη λήξη των μαθημάτων.
Έναπιλοτικό πρόγραμμα εκπαίδευσης, που πραγματοποιήθηκε στο χώρο του 
Πνευματικού Κέντρου του Ναού από τις 27 Απριλίου έως τις 29 Ιουνίου, συνολικά 
36 διδακτικές ώρες, χαρακτηρίστηκε πρωτοπόρο, καινοτόμο και ιδιαίτερα 
απαραίτητο, ενώ έτυχε ξεχωριστής προβολής από μέσα ενημέρωσης εντός και 
εκτός Ελλάδας.
Το Σεμινάριο διοργανώθηκε από το πρόγραμμα «ΕΝΟΡΙΑεν δράσει…», σε 
συνεργασία με το «InstituteofInternationalNa uticalStudies» (Ινστιτούτο Διεθνών 
Ναυτιλιακών Σπουδών).
Όπως σημείωσε ο π. Γεώργιος:
«Πέραν της πολύ ενδιαφέρουσας θεματολογίας του Σεμιναρίου, ήταν ιδιαίτερα 
σημαντικός, ο βαθμός συμμετοχής των σπουδαστών σε όλες τις παρουσιάσεις και 
η παραγωγική συνεισφορά τους στην ανάπτυξη του προγράμματος.
Ολοκλήρωσαν με επιτυχία τη συμμετοχή τους 32 σπουδαστές, οι οποίοι, εκτός από 
την επιμελή παρακολούθηση και ενεργή συμμετοχή τους στα μαθήματα, 
εκπόνησαν και σχετική – με τα θέματα του σεμιναρίου – εργασία, η οποία και 
αξιολογήθηκε επιτυχώς.»
Στο πρόγραμμα δίδαξαν 12 συνολικά διδάσκοντες, οι τρεις εκ των οποίων 
αποτελούσαν τους βασικούς εισηγητές του προγράμματος και οι υπόλοιποι εννέα 
επισκέπτες.
Κατά γενική ομολογία, συνέχισε, το Σεμινάριο αποτέλεσε μία πρωτότυπη 
προσπάθεια ανάπτυξης αυτού του πεδίου της ποιμαντικής, ειδικά σε μια χώρα που 
η ναυτιλία αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της βιομηχανίας της.
«Ευχή όλων μας η προσπάθεια να συνεχιστεί και να αναπτυχθεί σε πολλές ακόμη 
εκκλησιαστικές εστίες ανά την Ελλάδα και να συνεισφέρει ουσιαστική ποιμαντική 
στήριξη στους ναυτικούς και τις οικογένειές τους.»

Στη συνέχεια, μίλησαν για το πρόγραμμα, εκ μέρους των διδασκόντων ο κ. 
Σταμάτιος Ζούλας, M.Sc. Ποιμαντικής Θεολογίας, Καθηγητής των Θρησκευτικών 
και της Ιστορίας στη Μέση Εκπαίδευση, Διδάσκων σε e-Learning Πρόγραμμα του 



Πανεπιστημίου Πειραιώς και εκ μέρους των σπουδαστών ο Αρχιμανδρίτης 
Αυγουστίνος Θεοδωρόπουλος, Φιλόλογος – Θεολόγος.

Σταμάτιος Ζούλας

Ο κ. Ζούλας σημείωσε πως στόχος του Σεμιναρίου ήταν να λάβουν οι 
συμμετέχοντες ουσιαστικές γνώσεις, στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης επιμόρφωσης 
και εξειδίκευσης αλλά και σε κάθε ευκαιρία πρακτικής εφαρμογής, να διαθέτουν 
τα προσόντα, για την άσκηση αυτής της ιδιαίτερης μορφής Ποιμαντικής της 
Ναυτιλίας και διακονίας του «Ναυτιλλομένου πλησίον», με επαγγελματισμό.
Είναι η πρώτη σύγχρονη απόπειρα προσέγγισης της βιομηχανίας της Ναυτιλίας 
στην Ελλάδα, από την πλευρά της Ορθόδοξης Θεολογίας, με τρόπο επιστημονικό, 
μεθοδικό και ποιμαντικό.
Αποτελεί προτεραιότητα, συνέχισε, τα στελέχη που θα εξειδικευθούν να είναι 
ικανά να στηρίξουν την Εμπορική Ναυτιλία ως σύμβουλοι ενισχύσεως της ψυχικής 
ανθεκτικότητας και προσαρμοστικότητας των ναυτικών και των οικογενειών τους.
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Αρχιμ. Αυγουστίνος Θεοδωρόπουλος

Ο π. Αυγουστίνος, σημείωσε μεταξύ άλλων, πως το Σεμινάριο ωφέλησε ιδιαίτερα 
τους κληρικούς σπουδαστές, για να μπορέσουν να ξανανοίξουν την ποιμαντική 
τους ευθύνη και στο χώρο της ναυτοσύνης, να παράσχουν κάθε δυνατή βοήθεια 
στους ναυτιλλομένους και να βοηθήσουν την Μητρόπολη Πειραιώς στο να 
συσταθούν ικανές δομές υποστηρίξεως για τη δημιουργία ανάλογης διεύθυνσης.

Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ

Αμέσως μετά τελέστηκε ο Αγιασμός για την επίσημη έναρξη του προγράμματος, 
από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ.
Ο Σεβασμιώτατος, εξέφρασε την ευγνωμοσύνη της τοπικής Εκκλησίας προς τον 
Θεό που εμπνέει τα μέλη του Σώματος Του να προσφέρουν την διακονία της 
αγάπης τους, στοιχούμενοι στο δικό Του σωτηριώδες έργο.
Και όπως τόνισε:
«Η Εκκλησία δεν είναι μια ελίτ ευσεβιστών ή διανοουμένων, αλλά είναι μία 
κοινωνία μεταποιουμένων αμαρτωλών, που έχουν εκεντρισθεί στο Σώμα του 
Κυρίου Ιησού Χριστού.
Αυτή η θεοφιλής διακονία του «ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…» προσφέρει την 
αλληλοπεριχώρηση των προσώπων μέσα στο ένα Σώμα του Χριστού.»

Μετά το πέρας του χαιρετισμού του, ο Σεβασμιώτατος απένειμε τις βεβαιώσεις 
συμμετοχής στους σπουδαστές του Σεμιναρίου, καθώς και αναμνηστικά στους 
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διδάσκοντες.
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Μελωδίες στο Πιάνο ἔπαιξε ο Στράτος Καφούρος

 

 


